
Ïðèìåð âñòóïèòåëüíîãî ýêçàìåíà ïî âûñøåé ìàòåìàòèêå.

ÍÈÓ ÂØÝ Ñàíêò-Ïåòåðáóðã

1. Íà ïëîñêîñòè äàíû ÷åòûðå òî÷êè: (0, 1), (3, 5), (4, 6), (7, 10). Íàéäèòå óðàâíåíèå ðåãðåññèîííîé ïðÿìîé, ò.å.

ïðÿìîé ìèíèìèçèðóþùåé ñðåäíåêâàäðàòè÷íîå îòêëîíåíèå ïðè ïðåäñêàçàíèè âòîðîé êîîðäèíàòû ïî ïåðâîé.

2. Áàñêåòáîëèñò ñîâåðøàåò ñåðèþ èç 5 áðîñêîâ. Èçâåñòíî, ÷òî âåðîÿòíîñòü ïîïàñòü ïåðâûì áðîñêîì ðàâíà

0.5. Åñëè áàñêåòáîëèñò ïîïàäàåò n-íûì áðîñêîì, òî Pn+1 = 1.1 ·Pn, à åñëè ïðîìàõèâàåòñÿ, òî Pn+1 = 0.9 ·Pn,

ãäå Pi - âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ i-òîãî áðîñêà. Âû÷èñëèòå:

à. âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî çà ïåðâûå 5 áðîñêîâ áàñêåòáîëèñò ïîïàäåò ðîâíî 3 ðàçà.

á. óñëîâíóþ âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî çà ïåðâûå 5 áðîñêîâ áàñêåòáîëèñò ïîïàäåò ðîâíî 3 ðàçà, åñëè èçâåñòíî,

÷òî âòîðîé áðîñîê áûë óñïåøíûì.

3. Èçâåñòíî, ÷òî A =

(
0.3 0.8
0.7 0.2

)
a. Íàéäèòå ñîáñòâåííûå ÷èñëà è ñîáñòâåííûå âåêòîðà ìàòðèöû A;

á. Âû÷èñëèòå lim
n→∞

An

4. Ïðè êðåäèòíîì ñêîðèíãå âåðîÿòíîñòü ïðèçíàòü íåïëàòåæåñïîñîáíîãî êëèåíòà íàäåæíûì - 0.1, à âåðî-

ÿòíîñòü ïðèçíàòü íàäåæíîãî êëèåíòà íåïëàòåæåñïîñîáíûì - 0.01. Èçâåñòíî, ÷òî äîëÿ íåïëàòåæåñïîñîáíûõ

êëèåíòîâ â îáùåì ïîòîêå çàÿâîê ðàâíà 1%. Áàíê îòêàçûâàåò âñåì è òîëüêî òåì, êòî ïî ðåçóëüòàòàì êðå-

äèòíîãî ñêîðèíãà îïðåäåëåí êàê íåïëàòåæåñïîñîáíûé. Âû÷èñëèòå äîëþ íàäåæíûõ êëèåíòîâ, ñðåäè òåõ êîìó

áàíê îòêàçàë.

5. Â ýëëèïñ çàäàâàåìûé ôîðìóëîé x2

a2
+ y2

b2
âïèøèòå ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè, ïàðàëëåëüíûìè îñÿì

ýëëèïñà, ïëîøàäü êîòîðîãî íàèáîëüøàÿ. Óêàæèòå äàííóþ ïëîùàäü è êîîðäèíàòû âåðøèí ïðÿìîóãîëüíèêà.

6. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà η ïðèíèìàåò òîëüêî íàòóðàëüíûå çíà÷åíèÿ ñ âåðîÿòíîñòÿìè P (η = n) = c2
n

n! . Íàéäèòå

íåèçâåñòíóþ êîíñòàíòó c è ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû η.

7. Äëÿ ôóíêöèè f(x, y) = (x2 + y)x−ln y âû÷èñëèòå ãðàäèåíò â òî÷êå (x, y) = (3, e).

8. Äëÿ ñëó÷àéíîé âûáîðêè, ñîñòîÿùåé èç 100 íàáëþäåíèé, èçâëå÷åííûõ èç íîðìàëüíîé ãåíåðàëüíîé ñîâîêóï-
íîñòè, áûë ïîëó÷åí ñëåäóþùèé 90% äîâåðèòåëüíûé èíòåðâàë äëÿ ìàòåìàòè÷åñêîãî îæèäàíèÿ µ: 15 < µ < 19.
Ïîñòðîéòå 95% äîâåðèòåëüíûé èíòåðâàë äëÿ ýòîãî ìàòåìàòè÷åñêîãî îæèäàíèÿ. Âëèÿåò ëè íà îòâåò çíàåì

ìû äèñïåðñèþ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû èëè íåò?

9. Ñòóäåíò, ñåâøèé â ýëåêòðè÷êó, ñ âåðîÿòíîñòüþ α çàéìåò ïóñòîå ìåñòî (è ñîçäàñò íîâóþ ãðóïïó èç îäíîãî

÷åëîâåêà), à ñ âåðîÿòíîñòüþ 1 − α ïîäñÿäåò ê îäíîé èç óæå ñóùåñòâóþùèõ ãðóïï óâåëè÷èâ åå ðàçìåð íà

îäèí. Âî âòîðîì ñëó÷àå ãðóïïà ê êîòîðîé ïîäñÿäåò ñòóäåíò âûáèðàåòñÿ ñ âåðîÿòíîñòüþ ïðîïîðöèîíàëüíîé

÷èñëó ñòóäåíòîâ â ýòîé ãðóïïå. Çíàÿ, ÷òî ïðîöåññ íà÷àëñÿ ñ îäíîé ãðóïïû èç îäíîãî ñòóäåíòà, îïðåäåëèòå α
ìåòîäîì ìàêñèìàëüíîãî ïðàâäîïîäîáèÿ, åñëè â ìîìåíò íàáëþäåíèÿ âû âèäèòå 3 ãðóïïû èç 3, 2 è 1 ñòóäåíòîâ

ñîîòâåòñòâåííî.

10. Ñêîëüêî ðàçëè÷íûõ çíà÷åíèé ìîæåò ïðèíèìàòü ïåðåñòàíîâêà σn, ãäå

σ =

(
1 2 3 4 5 6 7
1 3 5 6 7 4 2

)


